

俗话说,三百六十行,行行出状元——

今天,解锁一些有趣又炫酷的新职业

三百六十行里,很多看似“冷门”的职业,却与我们的生活息息相关:我们出行使用的交通工具,需要经过试车员们一遍遍地测试才能下线;我们接触到的牙膏、洗发水、香水、护肤品等日化用品,每一种独特香味的背后,都有人先帮你“闻”过了;“长”在乡村里的民宿,也探索出了振兴的新路子,这里招来了一批管家大姐,既帮助他们增收,也让一间小屋更有家的味道……

“五一”国际劳动节来临,今天,让我们一起走近这些平时不太了解的岗位,解锁他们有趣又炫酷的职业体验。

本版图文:吴燕翎 谈必行 徐蕾 邵春燕 葛美云 文 朱臻 王锐 摄

闻香师

工作时不能喷香水、吃辛辣,但每天都有“小确幸”



们的嗅觉关,才能应用到产品端。

下午2时,QC分析员周健和同事冉雪来到评香室,做好准备工作后,对十余组样品开始闻香。“我们每天要检测很多样本,基本每组样本只需要闻一两分钟,像我现在闻的,就是花香调。”周健介绍,样本架上,每组样本包括一个标样和一个待评估样本,他们会抽取3根奇华顿闻香条并做上标记,用其中一根蘸取标样,另两根蘸取待评估样本,然后随机打乱顺序,通过“闻”,判断3根闻香条有无差异,“如果无明显差异,那么我们认为待评估样本的香气跟标准样是一致的。”

将试纸送向鼻尖,轻轻一嗅,仔细体会,记录感觉。虽然每天工作内容差不多,但“95后”冉雪特别喜欢自己的工作,生活中的她也是一位香水爱好者。“每天闻到香香的味道,感觉很幸福。”冉雪说,进行原料检测时,有些香浓度较高、气味偏重,没有成品香那么好闻,需要稀释后再闻。生活中,她也成为许多朋友选香时的参谋。

奇华顿常州工厂QC实验室内设置了4个评香室,每次闻香以2人一组为搭档,根据工单要求,对成品或者原料进行检测,日均样品量接近200个。“样品到达送样间,

扫码生成工单,随后样品和工单会被送样人员统一放置在送样柜,由QC分析员进行检测。”QC主管刘瑜说。

刘瑜入职奇华顿常州工厂两年多,之前有十年食品行业感官评定经验,“那时候的感官评定主要是品尝,现在变成了闻。”她还记得入职面试时,面前放了5种类型的样品,需要判断香气类型,入职前每位员工都会参加闻香培训,闻香要持证上岗。“做我们这行的,对香味的感知上会比一般人更为敏感。虽然不能吃辛辣食物,工作时也不能喷香水,但每天都有‘小确幸’。”刘瑜说,最开心的是能闻到自己喜欢的味道,“我喜欢海洋的味道,感觉里面有清新的西瓜味。”创香团队赋予产品的名称也让她印象深刻,“比如‘小奶猫’‘忧郁的男人’等,你别说,‘忧郁的男人’闻起来真的挺忧郁的!”目前,这些奇华顿闻香师能区分约20个大类、近200种原料香型。

据悉,奇华顿常州工厂位于常州高新区,总投资约6.8亿元,于2020年10月15日正式开业,目前共有液体香精、牙化、洗洁精、粉体香精等4个生产车间,产品种类达三四千种。

走进奇华顿香精香料(常州)有限公司(以下简称“奇华顿常州工厂”),仿佛瞬间开启了一段香氛之旅。这里生产区域的每一个车间,甚至同一个车间的不同楼层,都充盈着不同的香味。

在这个工厂里,还藏着一间QC(质量控制)实验室,里面有一群闻香师,他们天天和香味打交道。我们生活中常用的牙膏、沐浴露、洗衣液、香水等日化产品,其中不少品牌的原料香精都要通过他

试车员

每天试驾100辆,在工作中感受“速度与激情”

“分贝数没问题,但喇叭声听起来有点沙哑。”位于新北区罗溪镇的常州豪爵铃木摩托车有限公司车间内,试车员封桂南正在对一辆刚组装完毕的新车进行检测。虽然检测仪器显示各项指标都合格,但封桂南凭耳力听出一点小问题,立刻在一旁的白板上记录下来。

与此同时,车间外的跑道上传来一声轰鸣,一辆崭新的摩托车瞬间加速,在眼前呼啸而过,在100多米的跑道上连续跑出加速度,又快速刹住。再回头,几个连续S弯、过颠簸、脱把直行……一套行云流水的操作后,摩托车稳稳停下。“这辆车没问题。”试车员刘欣宇摘下头盔,将检验过关的新车推回合格车预包区。

随着“车轮上的产业”风正劲吹,试车员这个职业,渐渐为人所知。在常州众多汽车、摩托车、电动车企业厂区内,都少不了试车员的身影。没有他们,新车无法推向市场。

“我们的两条生产线如果满负荷运转,每天每条产线约能下线430台车。每一批组装完的成



车,都要经过两道试车员的检验。”豪爵铃木总装部质量调度张彦祥介绍,有摩托车驾照,能严格遵守规定,是对试车员最基本的要求。

封桂南所做的是第一道检测。每一台成车组装完毕后立即进入检测区域,试车员骑着它进入动力性能、轴荷制动力、车速表喇叭测试等程序,做出规定动作接受仪器检测。如果仪器判定不合格,则车辆无法下线。

“但有些问题是仪器发现不了的,像车头紧了点、前刹软了点、手柄高了点,就要依靠我们的经验和感觉。”封桂南说,自己爱车,当试

车员5年来每天骑摩托车超过100台,从不得觉得枯燥。

刘欣宇是做最后一道“抽检”的试车员,工作内容更接近大众想象中的“速度与激情”。生活中痴迷摩托车的他,每天骑摩托车上班,在厂区试车7个多小时,再骑摩托车下班,闲暇时会约车友去骑行。

豪爵铃木厂区内有两条用于检测的跑道,一条用于常规检测,另一条难度更高,需要穿戴护具,在相对极限的环境下试车,偶尔会发生擦碰受伤。但在刘欣宇心中,这都挡不住一颗爱车、爱自由的心。“这份工作很酷,但还是要提醒大家,安全驾驶第一。”

民宿管家

放下锅铲就是导游,随时在线提供一对一服务



“您好,我是稻田理想的民宿管家,请问您大约什么时候到店?对住宿有什么特殊要求吗?”听到系统发出的订单提示音,管家大姐周华英拨通客人电话,随后添加客人微信、发送民宿和停车场位置……一系列动作熟练麻利、一气呵成。

每年的5月至10月,位于新北区西夏墅镇的稻田理想民宿迎来客流高峰,今年“五一”假期前一周,这里便已满房。假期里最忙碌的,无疑是民宿的管家大姐们。从客人下单开始,包括周华英在内的6名民宿管家便开始提供一对一随时在线服务。

东南村是新北区唯一保留传统农业耕种的村。近年来,村里紧抓乡村振兴战略机遇,大力发展生态旅游。2021年4月,稻田理想民宿落成开放,充分利用闲置房屋,打造出4栋小院、10个房间,每栋小院都布置了围屋天井、观景露台、落地玻璃窗、儿童小阁楼。天然的风景、新奇的乡村体验,吸引一波又一波游客

驱车而来,他们拍的照片、写的文字经网络传播,让小院成了“网红”。民宿提供的管家等就业岗位,也让村民增收。

蔷薇花开、燕子呢喃、炊烟袅袅,民宿配套的小火车载着孩子留下一路欢声笑语。但周华英并没有时间细细欣赏。早上6时,她便要开始为客人准备早饭。“小米粥是大锅熬的,特别绵稠,小菜是自己做的,爽口开胃,客人们都很喜欢。”安排完早饭,周华英又协助前台为离店客人办理退房手续、收拾房间,还要协助前台对接客人用餐需求,定制农事体验路线等。

“民宿管家的工作范围没有明确的界定。”虽然忙碌,但周华英还挺享受这种状态,“越来越多的‘头回客’变‘回头客’,就是对我的最大肯定。”



遗失声明 公告信息登报

常州日报、常州晚报

公告服务

承接各类证件遗失、公章、营业执照遗失公告、家有喜报等登报服务



扫码即可线上办理

需要指定日期刊登的,须在刊出日期前两日起提前办理和预约。
登报服务热线:86603740
地址:常州市新北区龙锦路1590号常州现代传媒中心3号楼一楼
常州日报社便民服务中心